

· 思路与方法学 ·

谈谈中西医结合临床科研 设计中的几个问题

哈尔滨医科大学附属第一医院中医科 张亭株

无论是从事那一种科研都要有科研设计。如果事前没有严谨的设计，或观察、处理的方法不合理，所得的结果就起不到参考、指导作用。如果设计的周密和完善，可以用较少的人力、物力和时间，获得较丰富可靠的资料，使误差减少到最低限度。所以实验设计是实验过程的依据，是实验数据处理的前提，也是提高科研成果质量的一个重要保证。尤其搞中西医结合加强科研设计已是势在必行，为此对临床科研设计中的几个主要问题作如下讨论：

医学实验的基本要素

一、受试对象：受试对象有人和动物。为了证实一个新的观点往往先在动物身上实验，然后再作人体观察，如中药注射剂的研制，某种疾病模型的制造。有些实验则可直接在人体进行观察。如口服、外用中药治疗某种疾病也可不必先从动物开始，因为我们已按中医理论掌握了所用中药的药性与用量。

选择动物时，要根据实验观察的目的而定，条件可宽可严。在进行人体观察时，某些研究可在健康人身上进行，如针刺感传现象的研究等实验。但更多的研究还是在病人身上进行，这要选择一定的病例，要求有正确的诊断和分期(型)以及病情的判断。此外，还要订出更具体的要求，以保证受试对象的一致性，以排除非处理因素的影响。如用中药治疗肺炎，除了按肺炎之诊断标准选择病人之外，还要排除对该项研究有影响的一切非处理因素，如已用过抗菌素或病人是在其他疾病的基础上又复加的肺炎，都会影响观察数据的准确结果。

二、处理因素：自然界中对动物和人体发生影响的因素很多，而我们总是希望自己要探讨的特定因素发挥作用，成为处理因素，因为同一因素其后果可能不同。如某味中药，名称虽南北相同，但是，由于产地、采收季节、保存条件、炮制方法、煎熬时间、先入后入等条件不同，造成了处理因素的多样性。所以准确的控制处理因素、排除以及正确的处理干扰因素

是非常重要的。

为了提高实验的效率有时需要增加处理因素及其水平，使其说明问题更深更广。如观察冠心病的治疗，可分别用活血化瘀法、芳香温通法及宣痹通阳法。在每个治则之中再制订一两个方剂，把病人可分成相应的几个证型，这样，就可得出不同临床证型与相应治则、方药之间关系的数据，以此可诱导深入的去研究冠心病的病理与中药之间的关系、“病”与“证”的关系以及对治则的本质认识等，这是复因素设计。但是由于病人分组增多，例数加大，为实际工作带来的困难也将增多。不管单因素或复因素设计，对处理因素在实验的全过程中都要保持不变，否则必然会对实验的结果产生严重的影响。

三、实验效应：处理因素作用于受试对象后，必须出现实验效应。效应表现可能是多方面的，必须选择各种实验指标来表示这些反应。搞中西医结合尤其应该设客观性、定量的指标。指标有客观和主观两种，客观指标是借助于仪器来表示，主观指标是由受试者回答或医生的判断。但客观指标也有一个判断的主观性问题，应尽量力求避免。对指标的要求，一是正确性，即所观察结果的真实程度如何。二是精密性，即所观察结果的深度如何。正确而不精密可粗略的接近正确；精密而不正确则毫无意义。实验指标既要正确又要精密。另外提高指标的灵敏性是增强实验效应的一个重要方法，如尽量多选择其有一定特异性的指标，像再生障碍性贫血一定要有骨髓象，肝炎一定要有肝功化验或超声波诊断等。

临床实验设计

一、病例选择要确切：首先诊断要明确，要有体征和其他理化检查等客观指标。对已知或不甚明了的因素有可能影响研究结果的不应选为研究对象。已知某因素能够影响疗效时，应规定某因素的选定范围。如各年龄组肾阳虚的发病率不同，若研究肾阳虚就不能将儿童与老人混同看待，因此在选择研究对象时就

应划分年龄范围。在观察急性热病的疗效时应选择病程在一定范围之内，而且应以未经其他重要治疗的患者作为观察对象。

二、要有可比性的对照组：根据实验研究的具体内容，大体可选用以下不同的对照形式：

(一)空白对照：即在不加任何处理的“空白”条件下进行观察对照。例如对某种可疑致癌因素的动物诱发实验，需要设立与实验组动物同种属、同年龄、同窝别、同性别、同体重动物的空白对照组，以排除动物本身自发肿瘤可能影响。

但是，对较严重疾病的患者建立对照组，即使是建立无害的“空白对照”也是不允许的，只能用平素认为较好的疗法与新疗法来对照观察。而对某些“绝对”的治疗也可以不必选用对照组，如对急性白血病或其他恶性肿瘤等，也可以说明问题。

(二)标准对照：即在标准的条件下以标准值或正常值作为对照。例如用草决明观察对胆固醇的影响，就应以正常人血液中胆固醇的含量为标准对照。

(三)相互对照：即各实验组间互为对照。例如用几种不同的方剂进行“同病异治”。虽然已知几种不同的方药均有疗效，目的是为了比较其疗效大小的差别，这时可不必另外设对照组，各实验组间互为对照进行对比即可。

(四)实验对照：即指在某种有关的实验条件下进行观察的对照。例如为了研究中草药烟熏剂的空气灭菌作用，采用几种中草药对比，如果只采用空白对照并不能最后说明是中草药烟熏的作用还是烟本身的作用，为了排除烟的灭菌作用，该实验除了设立空白对照外，还需设立不加中草药的单纯烟熏对照。

总之，设立对照组的目的是为了排除非实验因素的干扰和影响。因此，对观察的指标、方法、仪器、人员要求一致或固定。在治疗过程中实验组与对照组都要避免用药上的偏性。并且以不损害人民健康、不增加病人痛苦为前提。

三、疗效判定要客观

(一)对实验组和对照组应用统一规定的记录方法，并应同样认真客观对待，以便进行科学的比较。

(二)对疾病本身的自然进程要有适当的估价，有些疾病经过一定时间是可以痊愈或缓解的。如感冒，经服某种药物一周后治愈率达90%，结果称此为特效药，这是不确实的。

(三)对中(西)药的起效时间要有正确估计。如治疗肾炎水肿，首先使用双氢克尿塞结果疗效不显，二天后换用中药或加用中药而收到利尿效果，这不能判

定纯属中药的作用。

(四)医生主观上的成见和不自觉的偏性，或病人接受了医生的暗示或对新疗法的心理作用都可影响病情变化的真实性。

(五)适当的使用“安慰剂”与“双盲法”是可以的。“安慰剂”是指使用的药物在剂型上或处理上与对照组在现象上不能有所区别，只是“安慰剂”无药理作用，这样可使对照组不产生心理上的影响。

“双盲法”是指实验中病人与医生都不知道谁被分配在实验组或对照组。这样可以避免来自病人和医生两方面主观上的一些偏向。

实验误差的控制

一、生物的差异性：由于生物机体的差异性引起的一种难以控制的误差，有时甚而是不可避免的。

二、感官误差：由于观察者的感官在判定某项指标时所产生的误差，这也是生物的差异性的表现。

三、条件误差：是由于实验条件不同而造成的。如实验组与对照组之间条件不同，或组内各次条件有变化，都是条件误差的原因。另外非处理因素若控制的不好也会造成非处理因素与处理因素的交叉，以至无法判定结果的差异来自何种因素。这种误差只要认真对待是可以避免的。

四、分配误差：是由于分组时产生的误差。避免这种误差的办法是要求按随机原则分组。

五、顺序误差：由于实验时不改变顺序所引起的误差，这种误差比较隐匿，而且有时影响甚大。所以实验时必须注意各组的顺序，应将各组顺序按随机方法决定。

六、非均匀误差：是因为抽取样本不均匀所造成的，解决的方法是用分层抽样法。

七、过失误差：这种误差可以来自多方面。如设计时考虑不周，判断的主观片面，分组不合理，主观的选用受试对象，试管位置颠倒，编号涂抹不清，记录遗漏，操作不熟练，不按常规办事，读数和计算错误等等。这些误差只要谨慎是可以避免的。

八、病人的心理偏性：主要表现为安慰作用，它包括医生的言语、表情、态度、威信和医疗环境等所产生的一切心理和机体的反应。因此，要使处理因素不受病人的心理偏性所干扰，就必须消除安慰作用这个重要的非处理因素。

以上所谈的三个方面，可算是科研设计中的一般常识性的问题，其中多处涉及到统计学知识，尚应参阅专著。